

Вырезка из газеты

ЗНАМЯ
КОММУНИЗМА

г. Одесса

51 МАР 1983

2207 на книжную полку

Память сердца

В ноябре 1963 года Александр Иванович Маринеско решил отметить с друзьями день своего рождения, хотя до него оставалось еще три месяца. Маринеско был смертельно болен и понимал, что до февраля не доживет...

Подводник № 1, герой Великой Отечественной, личный враг Гитлера — наш земляк. О его подвигах мы не раз рассказывали на страницах газеты. В последний раз — совсем недавно, в январе. Тогда в одесской школе № 105 открылся музей Маринеско. В этот день, 9 января 1983 года, который был приурочен к 38-й годовщине «атаки века», сюда пришло немало приветствий из разных городов. Среди них была и телеграмма от писателя Александра Крона, в которой он извинялся, что не может из-за болезни приехать в Одессу, и сообщал, что в февральском номере «Нового мира» выйдет его книга о Маринеско*. И вот она увидела свет. А. Крон дал книге подзаголовок «Повесть о друге». Так уж случилось, что она вышла в феврале, в котором 70 лет назад родился А. И. Маринеско. В месяце, в котором ушел из жизни замечательный писатель, ветеран войны Александр Александрович Крон.

Книга эта — плод многолетнего труда — разнопланова. Она содержит и военно-исторические изыскания, и публицистические строки, адресованные «нашим бывшим противникам и союзникам», воспоминания автора о службе на Балтике и, конечно же, пристальное и принципиальное исследование всех обстоятельств, сопутствовавших жизни Александра Маринеско. Жизни, вместиившей и звездный час подвига, и отчаянные срывы, и высокие радости, и тяжкие печали. А. Крон — автор многих книг на самую разнообразную тему. В предисловии к повести Герой Советского Союза вице-адмирал Г. И. Щедрин, кстати, соученик Маринеско, пишет о Кроне: «...Море и военные моряки продолжают и теперь быть близки его таланту, и доказательство тому — многолетняя борьба за добре имя Маринеско, завершившаяся повестью о друге — книгой, которая, с моей точки зрения, никого не может оставить равнодушной».

Александр Крон ничего не скрывает от нас, он показыва-

ет А. И. Маринеско во всех противоречиях этой яркой и самобытной натуры. «Как большинство талантливых людей, он был человеком неожиданностей», — пишет автор. Пожалуй, в нашей биографической литературе еще не было такого всестороннего исследования жизни героя.

Удивительная вещь — человеческая память! Сегодня, 38 лет спустя со дня потопления «Вильгельма Густлова» с фашистскими подводниками на борту, встречаются люди, которые искренне уверены, что уже тогда, в сорок пятом, слышали об этом. А ведь даже А. Крон, служивший с Маринеско в одной бригаде подплава, признается, что впервые услышал подробности подвига лишь в 1960 году! Тогда и вышла в «Литературной газете» его статья «Ветераны», из которой мы впервые узнали о Маринеско и его экипаже. И сразу же возникла легенда о командире «С-13», в которой смешались правда и вымысел...

Как же случилось, что ярчайшая операция в истории подводной войны передавалась из уст в уста, а не легла на страницы хрестоматии? И на этот нелегкий вопрос дает ответ Александр Крон.

Немало страниц повести посвящены детству и юности Александра Маринеско. «Я родился в городе тепла, красоты и веселья — Одессе», — писал Маринеско в своей незаконченной автобиографии. Писатель показывает среду, в которой рос и формировался герой, рассказывает о его родителях, друзьях, об учебе в школе юнг и морском техникуме, о гонках на яхте «Коммунар» по Одесскому заливу и об океанском плавании на «Товарище»...

Последняя глава озаглавлена «Память сердца». «Так называется поисковая группа, — пишет А. Крон, — созданная по почину старшеклассников 105-й школы города Одессы. Это та самая школа, в которой учился Саша Маринеско». Пионеры и комсомольцы Одессы — в одном строю с адмиралом флота Исаковым, писателем С. С. Смирновым, ветеранами подплава, со всеми, кто боролся за честь и добре имя Александра Ивановича Маринеско. Сегодня ему отдано должное. Иначе и быть не могло, ведь, как справедливо замечает Александр Крон, «суд истории нередко поправляет суждения современников».

Ф. КОХРИХТ.